

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.093.01 НА БАЗЕ  
ФГБУ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ПСИХОНЕВРОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМ. В.М. БЕХТЕРЕВА»  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА  
НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 15 июня 2017 года № 6  
о присуждении Дорофейковой Марии Владимировне, гражданке  
Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Структура и факторы развития когнитивных расстройств у больных шизофренией» в виде рукописи по специальности 14.01.06 – психиатрия принята к защите 07.04.2017 года, протокол № 3 диссертационным советом Д 208.093.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В. М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 192019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д. 3, приказ Минобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г. о создании диссертационного совета.

Соискатель Дорофейкова Мария Владимировна, 1991 года рождения, в 2014 году окончила Санкт-Петербургский государственный университет по специальности «Лечебное дело». В 2014-2016 гг. она проходила обучение в клинической ординатуре на кафедре психиатрии и наркологии Медицинского факультета Санкт-Петербургского государственного университета. В 2015 г. была прикреплена в качестве соискателя отделения гериатрической психиатрии Санкт-Петербургского научно-исследовательского психоневрологического института им. В.М. Бехтерева, срок окончания соискательства 2016 г. С 2016 г. по настоящее время работает в отделении гериатрической психиатрии Санкт-Петербургского научно-

исследовательского психоневрологического института им. В.М. Бехтерева в должности младшего научного сотрудника.

Диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Незнанов Николай Григорьевич, основное место работы: ФГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, директор и научный руководитель отделения гериатрической психиатрии.

Официальные оппоненты:

Шмуклер Александр Борисович, доктор медицинских наук, профессор, место работы: отдел внебольничной психиатрии и организации психиатрической помощи Московского научно-исследовательского института психиатрии филиала ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П. Сербского» Минздрава России, главный научный сотрудник,

Пашковский Владимир Эдуардович, доктор медицинских наук, доцент, место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра психиатрии и наркологии, профессор,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации – в своем положительном заключении, подписанном Гречаным Северином Вячеславовичем, доктором

медицинских наук, доцентом, заведующим кафедрой психиатрии и наркологии, указала, что диссертация Дорофейковой Марии Владимировны является научно-квалификационной работой, которая отличается высокой степенью научной новизны, о чем свидетельствует подробный анализ предикторов отдельных доменов когнитивных нарушений больных шизофренией, и вносит существенный вклад в изучение шизофрении, расширяя представления о когнитивных нарушениях при данном заболевании – актуальной для психиатрии проблеме.

Соискатель имеет 47 опубликованных работ, из них по теме диссертации опубликовано 20, в том числе 8 статей в научных журналах, рекомендованных ВАК; 1 публикация подготовлены самостоятельно, 19 – в соавторстве, доля авторского вклада в совместных публикациях 80%. Научные публикации посвящены описанию особенностей и коррелятов когнитивных нарушений у больных шизофренией, влиянию на них особенностей различных методов терапии, характеристикам когнитивного функционирования при шизоаффективном расстройстве. 23 работы опубликованы в материалах научно-практических конференций и конгрессов, из них 13 – международных. Перечень публикаций свидетельствует о многолетнем интересе автора к теме диссертации.

Наиболее значимые научные работы, опубликованные в журналах по перечню ВАК:

1. Дорофейкова, М. В. Нарушения когнитивных функций при шизофрении и их коррекция / М. В. Дорофейкова, Н. Н. Петрова // Современная терапия психических расстройств. – 2015. – № 1. – С. 2–8.
2. Дорофейкова, М. В. Когнитивные нарушения у больных шизофренией на разных этапах течения заболевания / Н. Н. Петрова, М. В. Дорофейкова, Е. Е. Воинкова // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2016. Т. 116, № 4. – С. 10–15.
3. Дорофейкова, М. В. Динамика нейромаркеров и когнитивные функции у больных терапевтически резистентной шизофренией / Д. С. Зубов,

М. В. Дорофейкова, Н. Н. Петрова, В. В. Дорофейков, М. В. Иванов // Обозрение психиатрии и медицинской психологии им. В.М. Бехтерева. – 2016. – № 3. – С. 51–56.

4. Дорофейкова, М. В. Когнитивные нарушения и клинико-лабораторные характеристики у больных шизофренией / М. В. Дорофейкова // Обозрение психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева. – 2017. – №1. – С. 37-44.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой психотерапии и сексологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации С.М. Бабина; доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой психиатрии, наркологии и психотерапии факультета дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Смоленский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации С.В. Ваулина; доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой медицинской и общей психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации В.Д. Менделевича.

Все отзывы положительные, замечаний не содержат. В них говорится о несомненной актуальности темы исследования, адекватности избранных методик поставленным задачам, их современности, обоснованности выводов и положений диссертации, грамотном изложении, важности научного и практического вклада работы.

Выбор оппонентов обоснован их признанием как ведущих специалистов в данной области психиатрии, компетентностью,

публикациями по теме диссертации. Выбор ведущей организации обоснован ее научной школой, где работают специалисты в области психиатрии, работы которых посвящены в том числе и речевым нарушениям.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

продемонстрирован новый комплексный подход к изучению когнитивных расстройств при шизофрении;

расширены знания о когнитивном дефиците больных шизофренией;

показаны различия когнитивного статуса больных параноидной шизофренией и шизоаффективным расстройством;

получены новые данные о демографических и клинических факторах, определяющих когнитивные нарушения при шизофрении, и их последствиях в плоскости личностного и социального функционирования;

показано, что применение антипсихотиков второй генерации способствует поддержанию когнитивного функционирования больных шизофренией;

показано, что для уточнения прогностической оценки заболевания в качестве маркеров тяжести течения шизофрении можно рекомендовать определение уровней NSE, протеина S100B и CRP в крови.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

установлены специфические качественные и количественные характеристики когнитивного дефицита у больных с расстройствами шизофренического спектра;

доказана роль особенностей когнитивного функционирования в адаптации и для оценки прогноза шизофрении;

применительно к проблематике диссертации эффективно использован с получением обладающих новизной результатов следующий комплекс методов исследования: клинико-психопатологический с применением психометрических шкал, экспериментально-психологический, катамnestический, лабораторный и статистический;

изучены особенности когнитивного функционирования больных шизофренией и шизоаффективным расстройством;

проводён анализ возможных психопатологических, демографических, биохимических факторов, которые способны влиять на когнитивное функционирование больных шизофренией.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

установлены связанные с когнитивными функциями больных паанойдной шизофренией клинические и социально-демографические факторы;

определенны особенности социального функционирования, приверженности терапии больных в зависимости от наличия и структуры нейрокогнитивного дефицита;

получены новые данные о состоянии когнитивных функций у больных паанойдной шизофренией с различными видами биологической терапии;

продемонстрирована возможность использования инновационных лабораторных тестов, позволяющих оценить у больных шизофренией повреждение головного мозга, нейропластичность и наличие системной воспалительной реакции, а также связь этих факторов с характером течения заболевания;

представлены обоснованные практические рекомендации, которые могут быть полезны для повышения эффективности диагностики расстройств шизофренического спектра, развития персонифицированного подхода к лечению и реабилитации больных с расстройствами группы шизофрении, совершенствования оценки прогноза заболевания.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:**

теоретическая основа исследования базируется на работах зарубежной и отечественной науки, посвященных когнитивному функционированию при шизофрении, концепция исследования построена на основе современной

методологии, известных проверяемых данных, согласуется с ранее опубликованными исследованиями по теме;

научная идея диссертационной работы базируется на анализе и обобщении данных о когнитивном дефиците при шизофрении и факторах, которые способны влиять на его выраженность;

адекватно использовано сравнение результатов, полученных в диссертационном исследовании с помощью клинико-психопатологического (включая использование психометрических шкал), нейropsихологического, катамnestического, лабораторного и статистического методов исследования; при этом полученные результаты сопоставлялись с литературными данными, опубликованными ранее по рассматриваемой тематике;

использованы современные методики сбора (признанные и достаточные клинические и психометрические методы, автоматизированные лабораторные методы) и обработки исходной информации (адекватно применены методы математического анализа).

**Личный вклад соискателя состоит в том, что:**

соискатель лично принимал участие на всех этапах проведения процесса подготовки диссертации;

соискателем лично проведено обследование всех включенных в исследование пациентов;

соискателем лично проведена обработка и интерпретация полученных данных;

соискателем лично или при непосредственном участии подготовлены основные публикации по теме диссертации.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленных научных задач и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, методологическим подходом к решению поставленных задач, концептуальностью и взаимосвязью выводов.

На заседании 15.06.2017 г. диссертационный совет принял решение присудить М.В. Дорофейковой ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 24 человек, из них 9 докторов наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, участвовавших в заседании, из 26 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 24, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя диссертационного совета  
доктор медицинских наук, профессор

Чехлатый Евгений Иванович

Ученый секретарь диссертационного совета  
доктор медицинских наук

Бутома Борис Георгиевич

15 июня 2017 года

Подпись проф Чехлатого Э.И.

**ЗАВЕРЯЮ**

Секретарь *М.Ф.Марина*  
• 16 • 06 • 2017г.

